



青春匠心燃创新之火,精工至善铸时代荣光。
以毫厘匠心守初心,凭热血实干赴使命。

——易刚(浙江青年工匠、巨匠建设集团股份有限公司研发部常务副经理)

一道焊缝连起匠心长河 ——多维视角下的丁卫松

记者曾晨路、金均胤报道
“师父,我们小组发现1600毫米管道平面法兰焊接后会有变形,有没有解决方法?”“试试点固后对称焊接,注意点固焊接要求和正常焊接一样,保证焊缝熔合”……清晨的绍兴柯桥水务集团技能培训中心的实训室里,一场关于焊接的讨论已悄然开启。

推开门,全国劳动模范、培训中心副主任丁卫松伏在案前,目光锁在摊开的技术图纸上,左手轻划标注,右手握着铅笔在关键处勾画。身旁,他的徒弟、绍兴柯桥排水有限公司管道维修员蒋锦明,托着腮帮,眉头随师父的笔尖起落而动。

不到半小时,蒋锦明舒展着眉头舒展,带着图纸和解决方案满意而去,“没有事情能难倒师父。”

丁卫松直起身,后背已被汗水浸湿。这时,手机铃声响起——屏幕显示“巨力敷轩员工”,电话那头透着焦急:“丁大师,焊缝的焊角总是熔合不良,影响正常生产了!快帮我们看看”“别慌,先把材质和焊接工艺参数发过来,咱们视频连线细说……”丁卫松快步走向办公室,声音依旧平和沉稳,脚步却透着不容耽搁的急切。

这是丁卫松无数个平凡日子里的寻常一幕。

从蓝领工人淬炼为技能大师、从普通劳动者成长为全国劳模、从高考落榜生蝶变为享受国务院特殊津贴专家,他的背后有哪些不为人知的故事?

“工字向下延伸一笔是干字”——徒弟蒋锦明眼中的“身教”

9点,蒋锦明已带着师父的“锦囊”与小组成员围着焊材,商讨起落地方案。如今的他,也是带徒弟的“师父”。虽是酷暑难当,他却毫不犹豫地拿起焊枪,蜷身钻入管道,在逼仄的空间里寻找角度,挑战那道变形难题。工装沾满金属碎屑,汗水沿着安全帽淌下……徒弟一句“师父,您这一大早就弄得满身灰汗,不难受吗?”像一颗石子投入记忆深潭,瞬间将他带回20年前那个臭气熏天的窨井旁。

身先士卒,是丁卫松的言传身教。那是2010年秋,初入维修组的蒋锦明第一次跟丁卫松执行污水管道抢修任务。窨井里飘出阵阵恶臭,他下意识捂鼻后退,却见丁卫松一个箭步冲到井口。“井底脏不堪,师父佩戴好防护具,二话没说就下去了。”蒋锦明记得,他从窨井口往内探,根本看不清师父的脸,只有弧光在逼仄潮湿的空间里不断亮起。

一个多小时后,丁卫松回到



丁卫松(左二)在巨力敷轩科技车间进行技术帮扶。

地面,工作服湿得能拧出水,脸上混着泥污与汗水,他顾不上擦把脸,第一句话是:“通知企业,可以正常生产了。”

“返程路上,我问他,窨井里

那么脏,怎么能毫不犹豫地下去?”蒋锦明回忆,师父的回答朴素而有力,他说他是班长,肯定要冲在前,抢修快一分钟,企业损失就少一分,环境风险就降一分。“他还说,你看,‘工’字向下延伸一笔就是‘干’字,想当好工人,首先要肯干,不怕吃苦。”这些话,深刻进了蒋锦明心里。

在蒋锦明的记忆里,那些年,作为管道抢修班的班长,丁卫松扛下了班组里最难、最脏、最累的活。2011年冬天,福全一柯东直径1200毫米管道抢修,三天两夜,组员轮班休息,他却全程坚守;每年春节,企业停修最忙,组员表上总有他的名字……这些在丁卫松看来“稀松平常”的点滴,如无声的细雨,滋养着蒋锦明,塑造了他对“责任”与“担当”的理解。

如今,蒋锦明已经独当一面,带领团队守卫地下管网,创新研发装置创造效益,攻克技术难题,培养高级焊工……他说,师父那“工字向下即为干字”的信念,早已化作百折不回的匠魂,在焊花飞溅中薪火相传。

“光会焊还不够,得懂为什么这么焊”——企业班组长奚圣赞眼中的“授渔”

巨力敷轩科技的车间里,班

组长奚圣赞面对新上的薄壁不锈钢管焊缝熔合不良问题,束手无策。生产线停摆的压力下,他第一时间想到的,是那个能让人安心的号码。

电话那头,丁卫松的声音传来:“什么牌子的不锈钢,管子直径和壁厚多少,你发个视频我看。”这熟悉的沉稳,让原本有些慌乱的奚圣赞平静下来,也将他拉回3个月前丁卫松首次踏进车间开展“劳模工匠助企行”的情景。当时,“巨力敷轩”正被生产过程中出现的各种焊接技术难题困扰。接到求助的丁卫松,并未立刻动身,而是详细询问材质、板厚组合、常见缺陷具体形态等问题。一连串细致的专业提问,让奚圣赞暗叹,“这位大师不一般!他不是来‘救火’,倒像是来‘会诊’的专家,要先把‘病例’研究透了再出手。”

当丁卫松带着志愿服务队和方案走进车间时,没有马上给出解决方案,而是让焊工按原流程操作一遍,精准“号”出关键偏差后,才接过焊枪,从调整参数开始,边操作边讲解。讲解时,他不仅讲焊接的技术要领,更讲不同金属特性对工艺的影响。这便是丁卫松多年摸索总结出的“三步教学法”——静观职工操作找出症结,亲执焊枪示范关键要领,再手把手指导并反复打磨。

“丁大师跟我们年轻的焊工说,光会焊不够,得懂为什么这

么焊。手上功夫硬,心里道理更要通。”作为班组长,奚圣赞把这句话牢牢记在心里。“他是我接触过的焊工大师中,操作技能最好、理论水平最高的一位。”更让奚圣赞称赞的是丁卫松那套化繁为简、直击要害的“三步教学法”,以及“知其然更要看其所以然”的教学理念。

这次视频连线,仅用一上午便解决了薄壁管焊接难题。奚圣赞不仅拿到了方案,更弄清了材质特性与应对原理。“他给我们带来的不仅仅是解决单个问题的办法,更让我们自己长出解决问题的本事。”奚圣赞说,“丁大师播下的‘火种’,已在车间‘燎原’!”

“选择就要负责,认准就要死磕”——儿子丁澄洋眼中的“家训”

夜深了,丁澄洋看着儿子熟睡的小脸,脸上满是初为人父的喜悦。“不知道这小家伙,以后会成长成什么样?”妻子像是在问丁澄洋,又像是自言自语。这句轻语像一把钥匙,打开了丁澄洋记忆的闸门。焊花与汗水交织的成长路上,父亲丁卫松的温情瞬间奔涌而出。

在丁澄洋的记忆里,父亲一直很忙,春节都不能陪家人,但只要有空,就会带着他爬山、逛公园。丁澄洋还记得,五六岁时,父亲给他买了个风筝。但他嫌普通风筝线太短,飞不高,不够好玩。“当时爸爸没说什么,回

家之后就动手做起了大线轴铁手柄。”丁澄洋回忆,爸爸带回一根钢筋,在门口晒场的石台阶上敲敲打打,一个铁制线轴就出现在他面前——手柄磨得光滑,线轴上绕的线圈数也数不清。“再去公园放风筝的时候,我的风筝飞得最高,小伙伴们羡慕不已。”丁澄洋嘴角含笑,“也许,对‘动手造物’的热爱,就从那一刻在心里扎了根。”

2016年,中考成绩不佳的丁澄洋面临读高中还是读职校的抉择。“那几天家里气压有点低,我也很迷茫,是爸爸在饭桌上开了口,读职校,当焊工吧。”丁澄洋说,爸爸带他参观了实训室,指着一块试板说,世界上75%的金属制品需要焊接,大到飞机、火箭、潜水艇等大国重器,小到锅、盆、菜刀等生活用品,焊接技术的好坏直接决定了产品的质量。“那一刻,我看到爸爸的眼睛在发光,也没由地有了自豪感。”就这样,丁澄洋有了目标:做一名像父亲一样优秀的焊工,而父亲那句“选择了就要坚持,不要焊直一条缝,更要焊直人生路”烙进了他的心里。

在丁澄洋眼中,父亲的爱是深沉而内敛的。2021年,刚满20岁的他独自赴广东参加全国技能大赛。连续三天高强度、快节奏的比赛,让他精疲力竭。走出赛场,人潮中一个熟悉的身影挤到面前——竟是父亲!“他默默买了票,跨越千里,只为给我一个拥抱。”丁澄洋说,那一刻的温情与支持,比任何奖牌都重。

“父亲为我树立了双重榜样:是车间里毫厘必究的严师,也是为我默默地作风向标,千里送拥抱的慈父。”这份精益求精的匠心和深沉如山的父爱,是丁澄洋最宝贵的财富,也是他成为全国最年轻技术能手的精神源泉。“我会让孩子懂得,‘选择就要负责,认准就要死磕’。无论未来路在何方,身处何职,有这份执着,定能开拓属于他的天地。”

晨光再临实训室,丁卫松又站在图纸前,身边围满年轻焊工。34年,从学徒到全国劳模,他焊过的管道遍布柯桥的角落,指导焊工3000多名。那些闪耀的弧光,不只是金属的连接,更是精神的传递。

蒋锦明说:“师父的焊缝里有担当。”奚圣赞说:“他的焊缝里有智慧。”丁澄洋说:“父亲的焊缝里有家训。”而在更多人眼里,这一道道焊缝连起的,是一条奔涌的匠心长河。丁卫松,正是这长河中最坚韧、最温暖的那道水流,他用自己的坚守与付出,让无数道弧光汇成星河,照亮中国制造的征途。

全省巾帼劳模工匠 数字技能提升班举办



本报讯 记者沈佳慧报道 7月14~18日,全省巾帼劳模工匠数字技能提升班在杭州举办。

提升班通过专家讲座、现场教学、研讨交流相结合的方式,

进一步提升巾帼劳模工匠运用数

字技术及人工智能的能力。

培训课上,来自相关领域的专家学者围绕新时代产业工人能力跃升需求,以“弘扬‘三个精神’赋能高质量发展”、DeepSeek 大模型和 AI 应用、大数据概念及在产业中的应用等为主要内容进行授课,并安排学员参观长三角(杭州)制造业数字化能力中心,为学员们提供了全面的理论指导和实践经验分享。

此次培训是省总工会深化产业工人队伍建设改革、提升巾帼劳模工匠“数智”素养的重要举措,旨在锻造一支掌握硬核数字技能的新时代巾帼先锋队伍。

局集团杭州客运段工会主席陈美芳讲述了她的奋斗成长之路,展现了劳模精神在数字时代的传承与创新;省劳动模范、国网衢州供电公司客户服务中心(计量中心)计量业务技术专职工江婷分享了借助数字技术突破地域与技术壁垒的探索,用中国工匠的硬核作风点亮“一带一路”的故事;省巾帼建功标兵、杭州弧途科技有限公司(青团社)CEO潘泓则聚焦“数字技术助力女性就业发展”进行分享。

研讨交流环节是本次培训的一大亮点,三位学员分享了她们在各自领域运用数字技术、推动女性职业发展的实践。全国劳动模范、国铁上海局集团杭州客运段工会主席陈美芳与学员研讨交流。

以“链”聚能 助推产业高质量发展 衢州市特种纸产业工会联合会成立

国家和地区。

“现在特种纸产业工会联合会成立了,我们产业链上的企业之间可以加强交流合作,一起举办活动。”仙鹤股份有限公司工会主席说,“不仅能增强我们产业链的凝聚力,还能增加职工的获得感和幸福感。”

“未来,衢州市特种纸产业工会联合会将发挥桥梁纽带作用,推动产业链上企业与职工之间的深度合作与交流。”衢州市特种纸产业工会联合会主席骆华英说,接下来将依托工匠学院广泛开展职工技能培训,进一步增强产业链的凝聚力和竞争力,并聚焦职工普遍关心的劳动就业、收入分配、技能培养、安全生产等问题,切实服务好职工、维护好他们的合法权益。

据了解,衢州市特种纸产业是衢州六大标志性产业之一,特种纸产量占全国特种纸行业的30%。今年1~6月,全市特种纸产业产值突破150亿元,产品远销东南亚等50多个国家。

为全民反诈 注入巾帼力量

本报讯 记者胡翀 通讯员

张范报道 日前,由省公安厅、省妇联指导,嘉兴市公安局、市妇联主办的2025年“全民反诈在行动”集中宣传月暨“巾帼反诈进万家 筑牢防线护嘉园”主题活动在平湖市举行。

活动汇聚了公安、金融、医疗、社区等领域的优秀女性被聘为嘉兴市反诈代言人,进一步凝聚起反诈合力。

当天,公安、妇联、银行、律

协四方联合发出“巾帼同心防

诈、市场共筑平安圈”倡议,

专业市场反诈“四联服务”项目

同步发布。

“四方联宣、识诈、防诈、守

护”四大举措,针对虚假交易、紧急

付款等商户高频受骗场景,为嘉

兴电子市场、海宁皮革城等

八大专业市场提供定制化宣传

和精准预警。



在家门口实现稳岗增收 台州开展“订单式就业”

本报讯 通讯员方晨晔 记者胡翀报道 7月18日,台州市总工会在温岭市温峤镇启动“共富工坊就业赋能行动”。现场,温峤镇横泾堂村联合工会与台州华茂工艺品股份有限公司签订“订单式就业”合作意向书,首批50名职工群众通过定向培训后直接上岗,月均增收4000余元。这一创新模式通过“企业下单、工坊接单、工会护航”,有效破解了农村劳动力就业难题。

“以前到处打零工,收入不稳定。现在经过工会组织的培训,在家门口就能稳定就业,还能照顾老人孩子。”横泾堂村职工陈美芳相告,她参加完草编工

艺培训后,现在每月能拿到4200元工资。像陈美芳这样的职工,在横泾堂村已有30余人通过这一模式实现就业。

台州华茂工艺品股份有限公司总经理杨光辉表示:“我们企业常年面临用工缺口,特别是熟练工难招。现在通过工会‘订单式就业’模式,既解决了用工问题,又帮助职工群众增收,实现了双赢。”据悉,企业根据生产需求定期向工会发布用工岗位和技能要求,工会则组织职工群众参加定制化培训。

为确保就业质量,工会建立了“培训—结业—上岗”全流程服务机制。除技能培训外,还定期开展劳动权益保障讲

今日导读

10年了!新塍“爱心凉茶”如约出摊 (详见第2版)

中医“针灸埋线”爆火 “针”能减重吗? (详见第3版)

国家出手整治,汽车价格战能否“踩住刹车”? (详见第4版)